

2015 全国两会

外交部长王毅就中国外交政策和对外关系答记者问 中国的“朋友圈”越来越大

2015年3月8日，十二届全国人大三次会议在两会新闻中心举行记者会，邀请外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。记者会历时1小时35分钟，500多名中外记者参加。

王毅：大家上午好。今天是三八妇女节，首先，我要向各位女记者以及所有关心和支持中国外交的女同胞们致以诚挚的祝福。记得去年的今天，马航370航班失联。一年过去了，飞机还没有找到，但搜寻仍将继续！对于370航班的乘客家属，今天是艰难的一天，我们的心和你们在一起。马航的理赔工作已经启动，我们愿向每一位家属提供一切需要的服务，协助大家维护好正当和合法权益。下面，我愿意回答记者的提问。

谈收获

中国的“朋友圈”越来越大

《人民日报》记者：你曾说过，2014年是中国外交全面推进的丰收之年。你如何评价这个丰收之年？2015年中国外交又将有哪些看点和关键词？

王毅：2014年的中国外交确实是丰收之年，同时也是开拓之年、创新之年。

在以习近平同志为总书记的党中央领导下，我们成功举办上海亚信峰会和北京APEC两大主场外交，在历史上留下深刻的中国印记。到去年年底，我们已同70多个国家和诸多地区组织建立起不同形式的伙伴关系，基本形成覆盖全球的伙伴关系网络。中国的“朋友圈”越来越大，好朋友和好伙伴越来越多。

2015年中国外交的关键词是“一个重点、两条主线”。“一个重点”就是全面推进“一带一路”。“两条主线”就是做好和平与发展这两篇大文章。我们将同国际社会一道，办好世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动。

谈出境

赴加签证有效期9日起最长10年

《新京报》记者：我们注意到，近年来中国公民出境人数不断攀升，今年春节又掀起一股海外旅游热潮。中国外交部在便利中国公民出行和保护他们在海外正当权益方面有什么样的计划？

王毅：去年中国公民出境首次突破1亿人次，成为海外最大的流动群体。还有2万多家中国企业、数百万中国同胞生活和工作在世界各地。海外维权任务之重前所未有，责任之大前所未有。我们始终把每一位同胞的安危冷暖放在心头，千方百计推进海外民生工程。

去年，外交部设立全球领事保护应急呼叫中心“12308”热线，为海外游子与祖国亲人之间架起了一条全天候、零时差、无障碍的绿色通道。“12308”开通仅仅半年，就接到3万多通电话。我们希望更多同胞知道这条热线，用好这条热线。有困难，请拨12308！

我们在签证便利化方面也取得了重要进展。去年一年我们又同24个国家签署互免或简化签证手续协定，数量是前4年的总和。中国公民免签或落地签的目的地已达50多个国家和地区。大家可能对去年中美签证互惠安排印象最为深刻，两国民众办妥签证后5到10年内，只要拿着护照、买张机票就可以便捷地往来于太平洋两岸。我还要告诉大家，中国和加拿大刚刚就互发有效期最长为10年的签证达成一

致，明天就将正式实施。

谈中美

要多用望远镜别用显微镜

美国全国广播公司记者：上个月，国务委员杨洁篪同美国总统国家安全事务助理赖斯举行会晤，双方同意“加强在地区和国际性挑战上的沟通协调”。今年下半年习主席将对美国进行访问，中美加强沟通协调、构建新型大国关系将如何帮助两国解决网络安全分歧或亚太地区海上争端？

王毅：习近平主席将于今年秋天应邀对美国进行国事访问。我们期待两国元首继瀛台夜话之后再续佳话，为推进中美新型大国关系建设注入新的动力。

中美是两个大国，不可能没有分歧，分歧也不会因为构建新型大国关系就一夜消失。但我们不必总是用显微镜去放大问题，而是要更多端起望远镜去眺望未来，把握好大方向。

谈中日

日本输掉战争不应再输掉良知

日本广播协会记者：中国政府日前宣布将在今年二战胜利70周年之际举行阅兵仪式。中方是否有邀请日本首相安倍访华、日中首脑共商两国关系未来发展大计的打算？在日本有不少的民众认为，“中国是不是利用手中的历史问题作为武器，贬低这些年来日本对世界和平的贡献，中伤日本在国际上的信誉”？如果中国真是有“大国胸怀”的话，是不是应该调整对日政策？

王毅：今年是中国人民抗日战争胜利70周年，作为当年世界反法西斯战争的东方主战场，中方参照其他国家的做法，举办包括阅兵式在内的纪念活动十分正常、自然。目的就是铭记历史，缅怀先烈，珍爱和平，开辟未来。我们会向所有的有关国家领导人和国际组织发出邀请。不管是谁，只要诚心来，我们都欢迎。

你刚才又提到了历史问题。这个问题一直困扰着中日关系，我们要问一声，究竟原因何在？日本当政者在这个问题上做得如何，首先请扪心自问，世人也自有公论。70年前，日本输掉了战争。70年后，日本不应再输掉良知。是继续背着历史包袱不放，还是与过去一刀两断，最终要由日本自己来选择。

谈南海

岛礁建设是在自家院里

中新网记者：据报道，最近中国正加紧在南海岛礁



外交部部长王毅答记者问。

填海造地，这是否意味着中国的南海政策乃至周边外交政策已经发生了变化？

王毅：中国在自己的岛礁上开展必要的建设，不针对也不影响任何人。我们不会像有的国家那样跑到别人家里去搞“违章建筑”，也不会接受在自家院里施工时被人指手画脚。只要是合法合理的事情，我们就有权利做。同时，中国将继续维护好南海的航行自由，继续致力于通过直接对话协商和平解决争议，继续为地区和平与稳定发挥建设性作用。

谈反腐

国际追逃追赃决不会松懈

哈萨克斯坦国家电视广播公司：中国去年以来在海外开展了针对贪腐分子的“猎狐行动”，追逃追赃。中方是否将进一步推进这一行动，并且加强国际合作？

王毅：2014年，我们在海外开展了“猎狐行动”，抓回一批外逃嫌犯，维护了法律尊严和社会正义。我们还完成了11项引渡条约和刑事司法协助条约谈判，使这两类条约总数达到91项，实现了各大洲的全覆盖。我们当然也愿意与更多国家签署有关条约和协议。我们推动北京APEC发表《反腐败宣言》，建立了APEC反腐败执法合作网络，同许多国家的执法合作更加顺畅有效。我们对各国给予的支持表示赞赏。

反腐败永远在路上，国际追逃追赃也决不会松懈。外交部将与世界各国加强沟通协作，将反腐败国际合作这张天罗地网织得更密，让再狡猾的狐狸也无处可逃。

据新华社电

公益信息

计划停电预告

3月16日 星期一

江东区 海晏路海晏路与宁穿路交叉口一带部分低压路灯、都市房产(5004069246)停电(8:30-16:00)

江北区 宁馨园小区部分用户(8:30-12:00)宁馨园小区部分用户(13:30-16:30)

3月17日 星期二

江东区 县医、大河巷一带部分低压用户停电(8:30-16:00)荷花二村小区一带部分低压用户停电(8:15-16:00)百丈东路1369弄一带部分低压用户停电(9:00-16:00)

江北区 春晖家园小区部分用户(8:30-12:00)春晖家园小区部分用户(13:30-16:30)

杭州湾新区 韦凯苏电站设备、贝盛特电机、振凯纺织品、泰茂车业、博辉实业、开发区管理委员会、浙江奥通机械有限公司、大江针织定型厂、金林针织、邦盛汽车零部件、蓝锦包装、双龙纺织染整、大发

化纤塑料分公司、格林纺织品、朗普生电子(8:30-12:00)

3月18日 星期三

江东区 清水桥路华城花园小区一带部分低压用户停电(8:30-16:00)博声电子停电(9:00-16:00)

3月19日 星期四

江东区 明珠路银珠明园小区一带部分低压用户停电(8:30-16:00)金菊路86号润和园小区

一带低压用户停电(9:30-16:00)113医院施工临时停电(9:00-15:00)

3月20日 星期五

江东区 惊驾路565号泰富广场一带低压用户停电(8:30-16:00)日月星城社区桃源街一带

低压用户停电(9:30-16:00)

江北区 三和嘉园小区部分用户(8:30-12:00)三和嘉园小区部分用户(13:30-16:30)

停电预告补充：

增加：

3月10日 星期二

江北区 中通物流(5005033297)、建材家属楼附近、新环能水煤浆(8:30-16:30，遇雨顺延)

杭州湾新区 嘉禧宠物有限公司(8:30-15:30)

3月12日 星期四

江北区 远洲大酒店、袁陈村部分用户(8:00-16:00)

3月13日 星期五

海曙区 金地小区部分用户、邮电所(中国电信)停电(9:00-14:00)



国网宁波供电公司

网址：95598.zj.sgcc.com.cn